

品牌弱小 如何快速提高销量

构建实用性
的品牌结构

■ 谢付亮

品牌弱小,没有优势、优势极少、优势不足或优势不明显,能不能快速提升销量?在回答之前,我们先安静想一想,在品牌生存与发展方面做一做“考古”工作,以看清楚品牌是如何从“0”到“1”的。

很多人在创业之初,很多企业在创建之初,是不是看上去都是品牌弱小?是不是都感觉自己缺资源、缺优势?但是,这些品牌依旧能够把销售做好,一天天发展壮大,成为某一地方或某一领域的佼佼者。

现在,答案出来了,品牌弱小,也能快速提高销量,茁壮成长。为什么呢?因为,一个品牌的强弱是相对的,不是绝对的。我们既要能在一片荒芜的环境中,迅速发现品牌优势,让品牌优势丰满;也要能跳出环境,迅速为品牌创造比较优势,让品牌优势剧增,变得更加强大。

但是,现实往往很悲观!一个品牌诞生之后,我们往往是左看看、右看看,上看看、下看看,前看看、后看看,一番打量之后,还是什么优势都没发现,感叹品牌十分弱小!发展一段时间之后,这种心态会更加普遍,甚至搞不清楚自己的优势究竟是什么。这是一种十分常见的误区。

为什么人们进入这种误区呢?因为人们往往会忽视已经拥有的或正在拥有的东西,或去追求自己没有的东西,或去追求一些海市蜃楼的东西,甚至一味地把美好的未来寄托给明天,或寄托给远方,或寄托给遥远的未来,却不努力从当下去找解决方案!

“双鸟在林不如一鸟在手”,“我们总是梦想远方神奇的玫瑰园,却不去欣赏盛开在窗前的玫瑰花”,谢付亮认为我们要跳出这类思维上的误区,在品牌弱小的情况下,学会立足当下,充分利用企业唾手可得的资源,采用当即可以操作的有效策略,快速提高销量!

对于一个品牌来说,最大的浪费是“时间资源浪费”和“空间资源浪费”。由于这两类浪费看起来和企业没关系,自然是最容易被忽视的浪费。

其一,什么是“时间资源浪费”?一个唐朝烧制的杯子,即使看起来完好如初,其最大的价值也不是拿来日常泡茶。若是你一定要拿来供自己日常泡茶,这一定是“时间资源的浪费”。

这只“唐朝茶杯”有着千年的时间沉淀,自然应该发挥其作为古董的价值,而不是发挥其作为日用品的价值。当然,若是用它泡茶,并借此来加深目标受众的记忆,



或进行一次品牌炒作,制造轰动新闻,则另当别论。

一个品牌发展了很多年,一定有很多类似“唐朝茶杯”的资源,这些资源经历过时间的冲刷,我们要用好这些资源。若是新品牌,我们也可以跳出来企业的束缚,因为事物是相互联系的。在坚持实事求是的前提下,我们一样可以为品牌找出不少有价值的“唐朝茶杯”。

其二,什么是“空间资源浪费”?宁做鸡头,不做凤尾,这句俗语我们都很熟悉,其揭示了避免“空间资源浪费”的道理。如果一个品牌只能做“凤尾”,那么,一味地做“凤尾”就是“空间资源浪费”。

道理很简单,与其永远做“凤尾”,还不如换一个有利的“空间”,或者说换一个有利的地方去做“鸡头”,即,在一个相对较小或竞争相对缓和的范围内,让自己的优势能够立即凸显出来,推动品牌占领更高地位,立即刺激销量提升。

很显然,一个品牌做了“鸡头”,就可以在一群“鸡”中具有“绝对优势”,号令群“鸡”,赢得更多的关注;若是做“凤尾”,则容易被“淹没”,默默无闻,极少会受到关注,最终的结果多半是被抛弃或被忽视。

为什么?我们来举例说明。假如你打算在淘宝上购买一本《点茶成金——快速卖茶72招》,来学习卖茶技巧和卖茶话术。于是,你在网站的搜索栏中键入“点茶成金”并开始搜索,试问你会关注排名五页或十页之后的卖家吗?如果你碰巧关注了,这种关注的几率又有多大?你重点关注的又是

哪些卖家?是不是排名靠前的那些卖家?答案不言自明!

所以,谢付亮认为一个品牌无论从战略上、战术上,还是从话术上,都要系统考虑三个与“关注”密切相关的问题。一,如何才能给出消费者关注自己品牌的充足理由?其二,如何才能给出消费者持续关注自己的理由?其三,如何才能把“持续不断的关注”转变为“实实在在的销售”?

解决好这三个问题,一个品牌才可能持续不断的产生利润,持续不断地为品牌输血,这个品牌才有可能长期生存和发展下去。至于那些靠政府补贴或其它形式输血的品牌,一旦输血停止,则必定是举步维艰。

与此同时,解决这三个问题,我们需要挖掘到更多的“唐朝茶杯”,发现更多做“鸡头”的机会。如何实现呢?谢付亮认为可以借助“三通”思维来解决。

其一,“内外通吃”,即,我们不仅要熟知当前所在行业的实践经验和理论知识,也要具有其它行业的经验和理论,此外还必须了解竞争对手,了解经济、人文、心理、地理、哲学等多方面的知识,从而跳出行业看行业,跳出产品看产品,跳出区域看区域,综合分析、博采众长、融会贯通。

其二,“古今通用”,即,要冲破古今藩篱,传承历史,从历史中吸取经验教训,从传统文化中挖掘品牌成长需要的“唐朝茶杯”,或有利于品牌成长的“鸡头”机会;立足现状,从现实出发思考品牌发展需要的“唐朝茶杯”或“鸡头”机会;展望未来,从未来看发掘能够促进品牌发展的“唐朝茶杯”或

“鸡头”机会。

其三,“土洋通晓”,即,要跨越地域界线,借鉴中外成功经验,结合实际合理利用,既要有土方法,也要有洋策略,凡是有效的就要充分运用,目标则是在品牌定位、渠道拓展和品牌宣传上整合更多的“唐朝茶杯”,创造或发现更多的“鸡头”机会,实现“一分钱撬起一个品牌”的低成本品牌运作。

认清“时间资源浪费”和“空间资源浪费”只是第一步,要增加品牌优势,快速提高销量,这个品牌必须拥有“天生我材必有用”的意识,抱着“天生我材必有用”的信念,懂得利用“时间资源”的力量和“空间资源”的力量,并综合利用“时空力”来实现目标。

第一,很多品牌都会阐述自己的历史,展示“唐朝茶杯”,利用“时间资源”的魅力以增加品牌优势。例如,号称“北有同仁堂,南有庆余堂”的两大著名品牌,同仁堂会强调其品牌创建于清朝康熙八年(1669年),胡庆余堂则强调其品牌创建于清同治十三年(1874年)。

更为典型的是王老吉和加多宝这对“欢喜冤家”,王老吉凉茶强调其创立于清道光年间(1828年),至今已经有将近两百年的历史,被公认为凉茶始祖,加多宝则在其包装上巧妙地强调“加多宝凉茶传承王泽邦创于清朝道光年间已逾百年历史的凉茶配方”,以最大可能地留住曾经有的品牌优势。

不管怎样的展示,只要我们看到彰显悠久历史的“时间”,我们就会油然而生敬意,这就是人性。

品牌结构可以是一个极具理论性、或具有许多层级的架构,但它不一定如此“神秘”。如果能够很好地形成品牌结构,那么它将成为一种有价值的工具,帮助企业提升品牌和拓展业务,让企业和客户都受益。

从商品的真实情况出发

如果你想评估自己的品牌运作情况,以及了解如何让品牌系列产品的表现更加突出,那么从货架的实际情况评估出发至关重要。最好忘掉一切都很美好的“幻想型”状态,要回到现实中,想象你现在就在日常生活的超市货架旁边,看到的真实情景会是怎样?

最近我们为一个全球品牌企业做项目,过程中,我们问超市零售商,他们店里的货架上相同的产品一般有多少种。他们的回答是五种,这只是所有可获得商品中很小的一部分。对于零售商的挑战是:如何只选五种核心商品,同时让购物者感觉超市的商品很齐全?因此,你要做的事情是:你的商店里,不可缺少的主力商品系列应该是什么?

去购物

为了改善你的品牌构架,你必须了解消费者购买你的产品的实际情况。在开始构建品牌架构之前,我们往往先让参与者和一些消费者一起去超市购物,挑选自己的品牌产品。有很多方法能够帮助你获得意想不到的洞见。譬如,对于“混杂购物者”而言(大多数购物者属于这一类型),他们会在几个品牌中做出选择,其过程通常比较有趣,因为他们权衡的方式往往令人惊讶。他们选择的商品跨越品牌、涉及不同的价格区间,让你对之前设定的“商品类别”定义表示怀疑。就酸奶类而言,我们发现,有些消费者完全是“纯粉丝”,他们只喝原味的,从不碰其他味道的酸奶,而且他们对其他各种纯奶制品都情有独钟。在设计核心产品系列时,你应该将这些因素考虑在内。

完善核心产品

如果你的品牌有子品牌,你可能会发现一开始最有效的方式是先将它们放一放,先从核心产品系列着手,确保它能够满足目标客户对目录产品的最根本的需求。很多时候,我们看到企业对子品牌产品进行许多包装创新或把产品配方升级换代,而不是将主要精力放在让核心系列产品变得更有相关性。因此,要确保你的核心产品系列组合拥有能够吸引、留住消费者的魅力。

打造符合品牌愿景的系列产品

你的产品系列架构必须与品牌愿景保持和谐。一个好的方法是问自己:“如果现在没有任何产品,那么按照现在的品牌愿景,我应该先将什么产品带进市场?”

充实产品线:改变样式或包装

下一步就是采用不同的产品样式、利用大小不同的产品,以应对不同的场合和目标群体。消费者行为和家庭使用洞察可以帮助你确定更有针对性的样式和包装方案,从而满足消费者的真实需求。不是所有产品都必须有多种口味和包装尺寸。在食品品牌的群体研究中,我们发现,因为企业不必要的选择性包装方案,将消费人群劈成两半,而这些产品本来只需要提供一种包装。因此,为现有的关键单品提供可选择性的包装,本身就是一种不明智的做法。除了提供正常的糖块和糖颗粒外,法国糖品牌Begin Say采用了一种容易倒的袋装包装。

引进子品牌

一旦清理好自己的核心产品系列,便可以继续清理子品牌,这时必须记住一个购物事实:在商店里,你的子品牌通常和你的主品牌隔开。因此,必须让子品牌能够独立自主。要做到能够让店里的消费者一看见它就“懂它”,不需要经过电视广告常年累月地告知该产品的“概念”是什么。一个很好的子品牌案例是帮宝适的拉拉裤(Easyup),它清晰有力地描述了自己的优点:宝宝可以自己拉起裤子,而且广告语朗朗上口,非常吸引人。

前瞻性思考

你的品牌新架构应该能够应对未来的挑战,具有战略空间,能够应对市场潜在的替代品。要做到这一点,确保你的团队已经明确企业业务增长的来源和业务发展的方向,这样你才能制定计划应对竞争者。之后你要做的,就是引进最有发展前景的创意,打造最具竞争力的产品组合。

总之,在市场上创造一个有效的品牌架构对于品牌和业务发展都非常实用,也能够让你的企业在市场上避免迷失。

(慧聪网)

品牌雄起当学世界杯

■ 刘泳华

世界杯激战正酣,几家欢喜几家愁。

四年一届的世界杯比赛已经超出了普通足球比赛的范畴,参赛球队是为荣誉而战,为大力神杯而战!全世界球员、教练、球迷对于大力神杯的狂热,是令人难以置信的。无论哪一支国家足球队如果能得到世界杯冠军,捧起大力神杯,就是名正言顺的世界第一,整个世界都会为之疯狂沸腾。

1974年大力神杯在德国横空出世,金光灿烂辉煌映全球,成为世界足球最高水平的象征,足球皇帝贝肯鲍尔第一次在全世界面前举起它,永载史册。1986年,马拉多纳用“上帝之手”和那个经典的“世纪进球”终于换得与它深情一吻。1994年,巴西队举着它大跳桑巴,留下射失点球的巴乔黯然用泪水感动世界。1998年法国队在本土勇夺冠军,法国总统希拉克甚至在颁奖时让队长迪迪埃·德尚背对自己站在长桌上高举大力神杯,堪比民族英雄。2006年德国世界杯,东道主德国队即使没能夺取最后的冠军,德国总统科勒仍然在总统府接见了季军球队,球队英雄世界杯金靴奖得主克洛泽被总统亲自受勋。成者王侯败者寇,1994年美国世界杯,哥伦比亚队27岁的埃斯科巴在小组赛同美国队一战中不慎将球捅入自家大门,导致哥伦比亚被淘汰。在回国的路上,可怜的埃斯科巴被球迷枪杀。

2006年德国世界杯足球赛开赛前夕,联合国秘书长科菲·安南特地撰写了《我们多么羡慕世界杯》一文,表达联合国对世界杯的羡慕和祝福。“各位可能很想了解评述



无论是区域品牌向全国品牌的跨越,还是国内品牌向世界级品牌的跨越,无论是新兴品牌还是老品牌,面对新时代多变的市场环境和传播环境,要实现品牌更上一层楼,需要突破的瓶颈还有很多。”

他山之石,可以攻玉。气势如虹的巴西世界杯,就是一个很好的营销课堂。“世界杯”作为一个品牌,被国际足联运营得有声有色,从1930年诞生至今已经84年了,堪称“百年老店”。期间虽然有第二次世界大战的影响,导致1938年至1950年之间停办了两届,然而其他时间都保证了按照四年一届的规则推进,即便是遭遇墨西哥地震这样的不可抗力,依然无法阻挠国际足联和举办国的决心。

作为全球体育界最顶级的赛事,世界杯的诞生、发展和壮大,经历了无数的艰难曲折、风雨坎坷。20世纪初,全世界局部战争冲突十分频繁,国际足联正是诞生于战火纷飞的1904年。从1904年首次提出世界杯这一形式的赛事,到1927年最终获得各国际足联的认可,经历了整整23年。期间,第一次世界大战正式爆发。成功举办三届世界杯之后,第二次世界大战爆发,12年之后才迎来第四届世界杯。从此,世界杯比赛才正式驶入四年一届的正常发展轨道。如今,我们的生活已经离不开四年一届的世界杯,很多球迷表示,奥运会可以不看,但世界杯却不能不看。无论要倒几个小时的时

差,熬多久的夜,球迷们都心甘情愿毫不在乎。

《礼记·大学》有云:“致知在格物,格物而后知至。”武汉大学经济与管理学院副院长、教授、博士生导师汪涛指出,“其实营销圣经就在你身边。只要留心,处处皆学问。比如巴西世界杯,球迷一般会关注自己喜欢的球队会走多远,能否夺冠,但是大家有没有想过,国际足联是如何将‘世界杯’这个品牌营销得有声有色的?看世界杯,除了看精彩的对决、冠军的归属,我们更应该看到国际足联经营的奥秘。

认真思考,开拓眼界,很多营销届的奇迹都有其规律可寻,都可以复制。关键是要突破我们看到的表面现象,去把握本质,从而形成思考营销问题的路径。一旦养成营销的思维习惯,你就会自发地去发现、去总结身边的每一个营销案例,想想他们为什么这么做,是在什么环境下做出的决策,所得的结果怎样。这个过程也许会很痛苦,如果能迈过去,你就能领会营销的真谛。”

世界杯期间,图书市场上各种新书层出不穷,如韩乔生《桑巴华章》、黄健翔《你不是一个人世界杯》,分享给广大读者世界杯趣闻轶事、历史谜案,无异于一份足球盛宴。大胆提出“不看输赢看经营”的新书《世界杯》,则打破了常规的思维惯性,不谈世界杯赛场的输赢,不谈如何借势世界杯的真谛。

杯进行擦边球营销,而是入木三分地分析了世界杯为何能够后来居上,超越奥运会的品牌影响力,并将其系统地总结为品牌宗教、品牌定位、媒体传播、产品创新、竞合营销、画饼式营销、营销运动战等可以借鉴的理论知识,通过加多宝PK王老吉、90后李宁、锤子手机、杜蕾斯鞋套等诸多营销案例予以佐证,对于剖析“世界杯”的成功基因,无疑是一次有益的尝试。

在新的市场环境和媒体环境下,广告与公关的边界逐渐被打破,融合、创新成为永恒的主题。在这方面,世界杯也给我们提供了很好的借鉴。决赛圈队伍从16支到24支到32支、包装明星球员、引入新媒体加强与球迷互动、增派女裁判执法、章鱼哥预测胜负,不一而足。

品牌营销工作是一项系统性、持续性的工作,世界杯品牌84年屹立不倒,而有着2000年足球历史的中国队冲击世界杯却屡战屡败,何故?中国队急于在世界杯舞台上树立自己的品牌形象和地位,除了历史战绩乏善可陈之外,没有一个长远的战略是根本原因,虽然在短时间内达到了一定的目的,但是长远来看却得不偿失。短视,已经成为许多中国企业的通病。根据实际情况制定适合自己的中长期品牌战略,将品牌行为充分融入到营销的每一个环节,稳扎稳打、循序渐进,才能实现品牌发展的目标。要想基业长青,当学世界杯。

